业入教育研究 ISSN(O): 3080-2148 ISSN(P): 3080-213X 2025 年第 4 期

育人导向下本科电气专业 CAD 教学思政渗透、 内容重构、与评价体系创新研究

严秋锋 易龙芳 (南通大学,江苏南通,226019)

版权说明:本文是根据知识共享署名 - 非商业性使用 4.0 国际许可协议进行发布的开放获取文章。允许以任何方式分享与复制,只需要注明原作者和文章来源,并禁止将其用于商业目的。

摘要:针对当前本科电气专业 CAD 教学中思政融入表层化、教学内容陈旧、作业提交效率低及评价体系不全面等问题,本文以"育人导向"为核心,从思政渗透、教学内容、作业提交方式、评价体系四方面提出改革路径。通过新增前沿案例与"抖音、微信图标绘制"激活学生的学习兴趣,挖掘专业案例中的思政元素实现价值引领,依托"课堂派"优化作业提交方式,并构建含专业认证达成度计算与项目制考核的多元评价体系。教学实践表明,本科电气专业 CAD 教学改革可以显著提升学生的专业能力、创新意识与价值认同,为工科教学改革提供参考。

关键词: 育人导向; 电气 CAD; 内容创新; 课程思政; 评价体系

DOI: https://doi.org/10.62177/aper.v1i4.756

一、引言

在新工科教育背景下,高等教育不能只关注学生专业技能的培养,而是要强调专业技能、思想素质和综合能力的协同发展。[1]针对我院电气工程及其自动化专业学生毕业后工作的实际需求,学院开设了《AutoCAD 应用》课程,使学生掌握电气绘图技能,培养学生在电气领域的设计思维和实践能力。^[2]CAD作为电气领域的核心工具,掌握 CAD 的应用能力是本科电气专业学生必备的专业素养。^[3]随着新时代教育改革的推进,传统的 CAD 教学模式逐渐暴露出诸多问题:思政教育与专业教学脱节,难以实现"立德树人"的根本目标;^[4]教学内容过于陈旧、枯燥,与学生生活及实际案例脱节,无法激发学生学习兴趣;作业提交方式落后,效率低下且不利于过程性管理;教学结果评价体系单一,无法全面反映学生的综合能力。

为此,本文以"育人导向"为核心,从思政渗透、教学内容改革、作业提交方式优化及教学结果评价体系四个方面,探索本科电气工程及其自动化专业《AutoCAD应用》课程教学改革路径,旨在培养既具备扎实专业技能,又拥有正确价值观及创新意识的高素质电气人才。

二、电气专业课程教学现状

亚太教育研究 2025 年第 4 期

(一)传统课程对思政元素的融入不够重视

传统的理工科的实验课程重视学生技能性和实操性的培养,对学生专业技能素养要去较高。我院电气工程及其自动化专业的《AutoCAD应用》课程,学时为16学时,学分为1学分,均为实验性课程。在以往的讲授过程中,往往只注重 CAD 软件操作技能的传授,忽视了对学生家国情怀、工匠精神等方面的培养,导致学生虽然掌握了专业技能,但在价值观念和职业素养方面存在欠缺。这种重视专业实践而忽视课程思政倾向是由长期以来专业建设的固有模式,以及传统授课形式的影响所造成的。

(二)教学内容陈旧,缺乏前沿性

传统 CAD 课程教学内容主要包括绘图命令和修改命令,讲授时通常以单个命令为主,如绘制直线、绘制矩形、剪切等命令。对于单个命令,通过简单的练习学生很快就能掌握,而且实际的工程应用往往 涉及多个命令的组合,甚至需要电气方向的专业知识,如此才行绘制出符合标准的电气工程图。从往年的教学考核来看,面对一个工程性项目,学生往往无从下手。另外,传统的教学过程以教师讲授、学生练习为主,由于学生缺乏学习兴趣,练习只在课堂的有限时间进行,学生难以主动学习。

(三)作业提交方式落后,效率低下

往年,我院电气工程及其自动化专业《AutoCAD应用》课程的作业大都是通过电子邮件发生或纸质方式提交,教师根据学生所绘制的图形来评分。这种方式不仅效率低下,而且不利于教师对作业的批改和过程性管理。为了统计平时成绩和考试成绩,教师需要花费大量的时间整理作业和试卷,难以及时反馈学生的学习情况,严重影响教学效果的提升。

(四)教学效果评价体系不健全

我院《AutoCAD应用》课程成绩的评价主要以签到情况、平时作业和期末考试成绩为主,其中签到情况 20%、平时作业 20% 以及期末成绩 60%。这种教学效果评价方式虽然能反映学生对绘图软件的学习情况和出勤率,却忽视了学生的学习过程和实践能力,难以全面反映学生的专业技能、创新意识和综合素质,容易导致学生只注重应试学习,忽视了实际应用能力的培养。

三、电气专业 CAD 课程教学改革探索

(一)融入思政元素,构建价值引领体系

针对传统教学过程中思政元素容易不足的问题,应从专业案例角度出发,深入挖掘其中的思政内涵。 在规范教学环节,结合电气安全事故案例,如因图纸标注错误引发的变电站故障,让学生认识到规范绘 图对于工程安全的重要性,培养学生严谨的工匠精神和责任意识。在讲解 CAD 图纸设计案例时,选取特 高压输电工程、大型水电站等国家重大电气工程项目的部分图纸,介绍项目技术的突破对于国家战略的 意义,从而激发学生的爱国情怀和专业自豪感。另外,引导学生在绘制电气设备图纸时,考虑能耗、材 料利用率等因素,将"双碳"目标融入设计思维,培养学生的可持续发展意识。

(二)重构教学内容,激发学生学习兴趣

为了提升课程吸引力,需要对教学内容进行全面重构。在保留基础绘图命令教学的基础上,引入"抖音"、"微信"等图标的绘制内容,将专业技能与生活场景相结合,以新颖的教学内容激发学生学习 CAD 课程的兴趣,培养学生的创新思维和信息表达能力。在教学内容中增加行业前沿案例,如智能电网、新能源汽车电气系统的 CAD 设计案例,使学生了解行业最新发展动态,拓宽专业视野。

(三)依托"课堂派"平台,优化作业提交和管理方式

针对作业提交方式落后、效率低下的问题,充分利用"课堂派"在线教学平台,实现作业提交与管理的数字化、智能化。教师通过平台发布作业任务,明确作业要求和截止时间。学生完成作业后,在线

亚太教育研究 2025 年第 4 期

提交电子文档,平台自动记录提交时间,避免了纸质作业和邮件提交的繁琐流程。教师可在平台上在线 批改作业,利用平台的批注、打分等功能,及时反馈学生作业中存在的问题,提高批改效率和反馈及时 性。平台还能自动统计学生的作业完成情况、得分分布等数据,为教师掌握学生学习状况、调整教学策 略提供数据支持,加强对学生学习过程的管理。

(四)构建多元评价体系,全面反映学生综合能力

针对以往学生学习情况只依靠签到情况、平时作业和期末考试成绩的问题,打破传统单一的评价模式,建立包含过程性评价和终结性评价的多元评价体系。过程性评价主要包括课堂参与度、作业完成质量、案例分析表现等,占总成绩的 40%。课堂参与度通过学生在讨论、绘图实操训练中的表现来评估,作业完成质量依据"课堂派"平台批改结果评定,案例分析根据上课时回答问题情况评定。终结性评价采用项目制考核方式,结合本科专业认证达成度计算,全面评估学生的专业技能和综合素养,占总成绩的 60%。项目制考核中,给定具体的电气工程项目要求,如小型工厂配电系统设计,学生分组进行讨论、方案设计,最终完成项目工程图纸的绘制。考核内容包括图纸的规范性、设计的合理性、团队协作能力、创新意识等方面。通过专业认证达成度计算,将学生的项目成果与专业认证标准相对照,评估学生对专业核心能力的掌握程度,确保评价结果的科学性和专业性。这种多元评价体系能够全面反映学生的学习过程和综合能力,引导学生注重实践能力和创新意识的培养,避免应试学习的弊端。

四、结论

新工科背景下,课程组针对电气专业 CAD 课程中存在的思政融入不足、教学内容陈旧、作业提交效率不高、评价体系不健全等问题,通过增加思政元素渗透、更新教学内容、更换作业提交方式、完善教学评价体系,更好的培养学生的爱国情怀、激发学生的学习兴趣、培养学生的工程设计和实践能力,为新兴产业的发展提供有力的人才支撑。电气专业《AutoCAD 应用》课程作为电气工程专业的一门重要专业课程,其教学改革将是一项长期工作。未来,课程组将继续探索电气专业《AutoCAD 应用》课程的改革路径,使其更实用新工科发展的需求,培养高素质的电气专业人才。

利益冲突

作者声明,在发表本文方面不存在任何利益冲突。

参考文献

- [1] 王一鸣, 余振, 袁枝亭, 陶浩浩, 张春燕. 新工科背景下车辆工程 CAD 课程思政建设与实践研究 [J]. 汽车教育, 2025, 13: 53-55.
- [2] 李沣霖, 李齐齐, 张继阳, 杨捷. 新工科背景下《电气 CAD》课程教学的改革探究 [J]. 智慧教育与设备, 2025, 2: 61-63.
- [3] 王迪. 电气工程及其自动化专业电气 CAD 制图课程研究与教学改革 [J]. 科学咨询, 2025, 12: 115-118.
- [4] 张俊. 新工科实践课程课程思政实施痛点与解决措施浅析—以"电子电路 CAD 设计"为例 [J]. 通化师范学院学报, 2024, 4: 114–120.